

Clinica especial de enfermedades de los ojos

DON RICARDO MARIN

Médico-Oculista

PROCEDENTE DEL INSTITUTO OPTÁLMICO NACIONAL DE MADRID

Esta nueva Clinica está provista de estufa y autoclave para la desinfección rigurosa de los instrumentos, y de todos los aparatos que aconseja la moderna Oftalmología.

Consulta de once a una.—ESTACIÓN, 7, 2.º.—LUGO

CORDIALIDAD OFICIAL

Nuestros telegramas tráennos la noticia de una cordialísima entrevista entre los soberanos de Alemania y Rusia.

Sucedió en esa entrevista lo que en tantos otros actos de la misma índole: cambio mutuo de simpatías y afectos, protestas de amistad y confianza recíprocas entre ambos países, promesas de una decidida campaña en pro de la paz, que traerá como consecuencia el engrandecimiento moral y material de los pueblos y la confirmación plena de una gran identificación entre las dos familias reinantes.

Estamos tan habituados a leer un día y otro día estas noticias, que ya no despiertan en nuestro ánimo los entusiasmos que fuera fácil concebir, si efectivamente, en todas esas declaraciones regias de amor a la paz y concordia universales, vislumbrásemos un algo de sinceridad, que es, ó debe ser, la suprema inspiración de todos los actos en que de lleno se ventilan y discuten los intereses más sagrados de los pueblos.

Apostaríamos cualquier cosa a que dentro de un año ni Guillermo II ni el soberano Czar de todas las Rusias, se acuerdan de las manifestaciones hechas a bordo del *Standart*.

Un ligero chispazo, una sencilla diferencia entre ambos gobiernos, bastará, el día en que menos lo piense Europa, para que surquen los mares dos poderosas escuadras y truene la formidable voz del cañón como en los mejores tiempos de las inmortales hazañas bélicas.

Precisamente atravesamos una época que se presta poco a esas grandes expansiones del espíritu de pacificación mundial. Todas las naciones europeas tienen puestos sus ojos en el problema de Marruecos, y en los conflictos que á menudo surgen en los balkanes, y posible es que de ellos surja la chispa, la ligera chispa que tal vez en su día ponga fin á esas felices esperanzas de perdurable amistad entre rusos y alemanes, y demuestre el poco valor de esas promesas que una racha de brisa marítima hizo perder en el aire.

LA PRENSA

Del *Diario Universal*:

«Los asuntos políticos se encuentran en un compás de espera después de las alarmas de los días últimos, motivadas por los asuntos de Marruecos. No deja de ser digno de notarse que en momentos como los actuales, que debían ser de gran actividad diplomática, puesto que nos encontramos en vísperas de recibir la Embajada de Muley Hafid, no haya ministro de estado, ni siquiera subsecretario, y que esté fuera de la corte el Sr. Maura que, según se dice, ha tomado á su cargo suplir la ausencia del Sr. Allendesalazar, si bien no hay ningún documento oficial que así lo acredite.

No queremos con estas observaciones formular cargos contra nadie, pues harto nos consta que el descanso concedido al ministro de Estado lo exigía imperiosamente su quebrantada salud, y que la permanencia del presidente del Consejo en La Granja está perfectamente justificada por el fausto suceso que se espera.

Pero ello es que, por un concurso de circunstancias que desde luego podían haber entrado en las previsiones del jefe del

Gobierno, se ha producido la anómala situación á que antes nos referimos, que nos deja de contribuir á fomentar las inquietudes suscitadas en la opinión por recientes actos del Poder público.»

De *El Mundo*:

«Bueno es que vengan á Madrid El Mokri y El-Fasi, en representación de S. M. Xerifiana, y que aquí los tratemos con aquella cortesía y hospitalidad dignos de un pueblo culto. Pero esa Embajada no ha de torcer ni en un ápice siquiera la suerte, jugada ya, del porvenir de Marruecos. Es tarde, muy tarde, para la diplomacia; por moruna y dilatoria que ella sea, se encuentran á la hora presente por completo imposibilitada para resolver el conflicto con las artes de la paz. Hay que hablar claro al pueblo, decirle la verdad entera y que nadie alegue ignorancia sobre tan vitalísima cuestión. Nosotros tenemos que ir con nuestros soldados al Norte de Africa, es forzoso que vayamos, estamos yendo. Pasó la ocasión de que ensayáramos influencias comerciales y atracciones humanitarias en el Imperio marroquí, en la tierra moghebita no entra ya la civilización como no sea á tiros.»

EN LA AUDIENCIA

Se vió ayer la causa procedente del Juzgado de Vivero por el delito de hurto, contra Francisco Mesa y otros.

El procesado se conformó con la multa de 125 pesetas, pedida por el Sr. Fiscal en sus conclusiones provisionales.

Para el mismo día estaba señalada la vista de otra causa procedente del Juzgado de Ribadeo, por el delito de infracción, contra Jesús Sánchez González, la cual se suspendió por enfermedad del procesado.

Tuvieron ingreso en la misma los siguientes partes de incoación:

Lugo.—Lesiones por disparo de arma de fuego.

Monforte.—Hurto.

Igualmente ingresó el sumario terminado que se expresa:

Lugo.—Defraudación á la Hacienda, contra Julio Franco López.

EDUARDO DE MEDINA

Tras larga y penosísima enfermedad, que le tuvo atormentado años enteros, falleció en Madrid el ilustre periodista don Eduardo de Medina y Sologuren.

Su nombre tal vez sea casi desconocido para los jóvenes que hace poco tiempo cultivan el periodismo; pero todos los veteranos de la Prensa recordarán al trabajador infatigable que consagró todas sus energías, su vida entera, á la profesión que fué para él un verdadero sacerdocio.

Medina fué periodista, y sólo periodista. Pudo encumbrarse, como tantos otros, utilizando como medio el periódico y lanzándose á la política; pero en él era invencible su vocación, y periodista solamente quiso ser, y lo ha sido hasta que la enfermedad, pudiendo más que sus energías físicas, le arrebató á esa vida activa y penosa.

Al lado de D. Manuel María de Santa Ana, Medina trabajó en *La Correspondencia de España*, y llegó á dirigir el periódico en los días de su más brillante existencia. Dirigió después el *Diario de Avisos*, de Zaragoza, haciéndole adquirir sólido renombre, que aun conserva; volvió á *La Correspondencia*, y allí permaneció prestando valiosísimos servicios.

En su juventud, Eduardo de Medina fundó y dirigió varios periódicos y revistas—uno de ellos *La Revista Europea*, verdadero modelo—, tuvo una importantísima casa editorial, á la que debe no poco la literatura española, consagróse sin descanso á la noble tarea de propagar la cultura en España, y en esa lucha gastó energía y dinero...

Medina ha muerto pobre, humilde, como todos los periodistas que no son otra cosa. Pero deja un nombre en la historia de la Prensa española, y un recuerdo impreso en millares de hojas, que perdurarán.

MADRID

CARTA TELEGRÁFICA

Madrid 21-14'15.

Que poco duran los optimismos ministeriales. Ha poco declaraba el Sr. González Besada que eran pura fantasía las dificultades surgidas para la aceptación de la Deuda cubana, por parte de nuestra antigua colonia, dificultades que se achacaban á la presión que en el Gobierno cubano ejercen todavía los Estados Unidos, y ahora, á los dos días de haber hecho aquellas manifestaciones el Ministro de Hacienda, con la autoridad que le presta su cargo, circula el rumor de que Cuba, muy lejos de aceptar aquellas responsabilidades se considera libre de todo compromiso, fundamentando su negativa en lo pactado en París.

Si estos rumores se confirman, y consiste que proceden, según se dice, de un alto funcionario de la República Cubana, adiós ilusiones del Sr. Besada; que acaso soñaba con un triunfo, y se encuentra con un fracaso.

Y este fracaso es realmente lamentable, porque iniciándose una época de cordialidad, no solamente popular, sino hasta oficial entre ambos países, una desgraciada gestión en este asunto podría enturbiar, más ó menos superficialmente, las relaciones de sincera amistad entre cubanos y españoles, ó mejor y más exactamente dicho entre el Estado cubano y el Estado español, cosas perfectamente distintas, y hasta retardar la celebración de un tratado de comercio, que ahora parecía próximo, y que tanto complacía á cubanos y españoles.

UN UJER DEL CONGRESO.

Don Rodrigo, último rey goda

Un triste é inesperado acontecimiento, primero; aspiraciones y recelos injustificados, después; la pasión y el encono inspirando los actos todos; el dominio de la sinrazón y de la torpeza de unos cuantos, todo esto, trajo en pos de sí, como consecuencia inevitable, el decaimiento y la muerte de cierta dominación política que en esta provincia venia hace años imperando.

Por eso hoy, próximo ya el primero de Julio, cercano el día en que nuestro Ayuntamiento constituirá con los nuevos concejales y será presidido por otro alcalde, parecemos ver en el que se va, en Don Rodrigo, el último de aquellos que ejercieron un poderío que para siempre acabó; evocando en nosotros el recuerdo, por la coincidencia en el nombre y otros pormenores de su vida pública, de aquel rey goda cuyo reinado determinó la caída y ruina del imperio visigodo en España.

Dicenos la Historia, que Don Rodrigo era odiado cruelmente por la familia de Witiza, la cual, no alimentando otro deseo que el desprestigio del rey, sacrificó en aras de su egoísmo la independencia de la patria, á pesar de que los hijos de aquél, Sisebut y Ebas, influidos y aconsejados por su tío Don Oppas, mostrábase sus amigos y ofrecíanle su auxilio.

Háblanos también los historiadores de que Don Rodrigo tenía en su Corte una joven de singular belleza llamada Florinda, conocida después con el nombre de la *Cava*, de cuya hermosura el rey se enamoró perdidamente, hasta el punto de llegar á ejercer en su ánimo extraordinario influjo, juzgando algunos escritores que esta pasión fué una de las causas que motivaron la caída del imperio.

¡Cuántos puntos de semejanza encontramos en esta breve exposición histórica con lo acaecido á nuestro Don Rodrigo durante su reinado! El, tuvo también que luchar con los hijos de Witiza, Sisebut, creyéndose un ser superior, ansiaba frenéticamente el trono y ponía en juego todos los medios que su loca ambición le sugería, para suceder á Don Rodrigo, ante quien, sin embargo, pretendía aparecer como leal amigo y poderoso auxiliar. Mas modesto su hermano Ebas, aspiraba tan sólo á desempeñar un cargo en la Corte y á influir en el ánimo del rey, no siendo indiferente á estos trabajos, y alimentando estas ambiciones, Don Oppas, que, sutil y marrullero dedicábase con especial cuidado á la labor de sumar adeptos á la causa de sus sobrinos, con lo cual aseguraba él la tranquilidad en el disfrute del cargo que desempeñaba; pues nadie ignora

que Don Oppas era metropolitano de Sevilla.

No faltó tampoco en esta época quien desempeñara el papel de Florinda la *Cava*, la que, aun cuando en un principio desdenó los requerimientos y halagos de Don Rodrigo, ridiculizándolo públicamente en forma despiadada y dura todos sus actos, más tarde, debido á la intervención de Don Oppas, entregóse en sus amorosos brazos, mostrándose rendida ante una pasión y un amor que no sentía.

Tuvo esto sus fatales consecuencias: Don Rodrigo débil, bueno, prisionero de los encantos de la *Cava*, entregado á las caricias de esta seductora mujer, mermada su autoridad por los hijos de Witiza, que, dirigidos é inspirados por Don Oppas intervenían directamente en todos los asuntos hasta el punto de que Sisebut le sustitua con frecuencia accidentalmente en el trono, fué poco á poco abandonando los deberes de su cargo, cayendo en una pasividad y atonismo tan marcados, que contribuyeron á la decadencia y ruina de su imperio.

No le faltaron, pues, á Don Rodrigo, sinsabores y amarguras durante su etapa de mando, sufridos, en verdad, con benedictina paciencia é inaplicable abnegación, rodeado de aquellos á quienes su prestigio molestaba y teniendo por únicos auxiliares á los que tan sólo ambicionaban destronarlo, sin que, como consecuencia de estas pequenezas, á nada útil y provechoso se hubiesen dedicado.

Así es, que, al acercarse la hora de abandonar el puesto, cuando faltan tal vez pocos momentos para conocer el nombre del sucesor, óyese con rara unanimidad decir: vaya con Dios Don Rodrigo, último rey de la dominación visigoda.

Vida militar

Se ha concedido la gratificación de 1.500 pesetas anuales al coronel de la tercera Sección de la Escuela Central de Tiro, D. Luis Riera.

—El *Diario Oficial* publica una extensa relación de destinos de jefes y oficiales de Artillería.

—Se ha concedido licencia para contraer matrimonio, al primer teniente de Infantería D. José Pérez.

—El Tribunal de exámenes para el ingreso en el Cuerpo de Veterinaria militar lo formarán el veterinario de primera don Aquilino Ortega, como presidente; los segundos D. Lorenzo Sánchez, D. Arturo Suárez, D. Eusebio Molina; el mayor don Julián Brut y el primero D. Pedro Castilla, como vocales; será secretario el veterinario primero D. Julián Alonso, y suplentes los de igual clase D. Manuel Palau y D. Antonio López.

—Se ha concedido el retiro al subinspector médico de segunda, D. Ricardo González.

Allende las fronteras

AUSTRIA

En los centros militares reina desusada actividad con motivo de la cuestión de Creta.

Todo parece indicar que se considera como muy probable la eventualidad de una guerra.

El Gobierno ha dado las órdenes oportunas para que sean reforzadas todas las guarniciones de las plazas situadas en la frontera grecoturca.

En Larissa se está operando una activa concentración de tropas.

La opinión pública continúa excitando al Gobierno á llevar á cabo la anexión de Creta.

INGLATERRA

Se ha verificado un desafío entre dos oficiales del Ejército, que ha tenido funestas consecuencias.

Los adversarios eran los tenientes Switzers y Groniés y el arma elegida la pistola.

En uno de los disparos, el teniente Groniés cayó desplomado.

Corrieron los padrinos en su auxilio y vieron que tenía el pecho atravesado por un balazo.

Inmediatamente fué conducido el infortunado teniente al Hospital, donde expiró pocas horas después de efectuado el lance.

ITALIA

El archiduque Francisco Fernando ha sido condenado, por el Tribunal de Casación, al pago de medio millón de francos al señor Nobili, heredero del cardenal Hohenzoln, que habitó durante mucho tiempo el palacio de éste.

El Sr. Nobili efectuó importantes mejoras en el palacio, y el archiduque se negó á indemnizar al inquilino cuando se le ordenó que lo desalojase.

En la primera quincena de Julio se inaugurará la Exposición Regional de Santiago

De Marruecos

Le Liberal, de Orán, publica un telegrama de París manifestando que la cuestión marroquí puede tomar un nuevo aspecto, ocasionado por la intervención armada de España, que pudiera promover violencias de los fanáticos contra los europeos, creándose una situación más grave que la anterior, á la que Francia y España, con sus ambiciosos secretos, se verían obligados á empujar al mismo tiempo por sus puntos de acción.

Un telegrama de Tánger dice que sir Reginald Lister, al salir de Fez, al frente de la Embajada inglesa, no ha debido obtener de Muley Hafid una solución precisa de los asuntos tratados en diferentes ocasiones.

El ministro inglés ha recibido en Tánger una delegación compuesta de los principales comerciantes de la colonia inglesa que le han expuesto la embarazosa situación que les ha creado la insolencia del Maghzen, buscando la solución que pueden obtener y á qué época pueden esperar para la intervención de estos asuntos.

Sir Reginald Lister ha contestado que es necesario esperar la conclusión de las negociaciones de la Embajada del Mokri en París, que espera sean de resultado favorable para todos los coloniales: establecidos en Marruecos; pero si de ellas no se obtuviera un resultado práctico y próximo, el Gobierno británico tomará sus determinaciones para favorecer los importantes intereses de sus interlocutores.

Un telegrama de París confirma que Muley Kebir, hermano de Muley Hafid, se ha hecho proclamar Sultán en el territorio que ocupan las tribus de los Zoers, los Zemmours, y los Beni-Mitir, tomando estos lugares como base de las operaciones contra Muley Hafid.

Se ha intentado la captura de Muley Kabir, sin resultado, y creese que pronto el Sultán efectuará un viaje, dirigiéndose por Mequinez y Rabat al territorio de los Zemmours, donde actualmente se encuentra el nuevo pretendiente al Trono de Marruecos.

Las fracciones adictas al Maghzen piden refuerzos para defenderse de los ataques del Roghí.

Comunican de Fez que á la plegaría que en la Mosqué se celebra todos los viernes, dejaron de asistir como de costumbre, el Sultán y los visires. Un negro de servicio en Palacio se presentó al último momento para que las plegarias se efectuaran sin esperar al Soberano, que se encontraba indispuerto, celebrándose los rezos sin el ceremonial que se emplea de ordinario cuando aquél presta su asistencia.

Se comentan los graves desacuerdos entre Muley Hafid y los visires.

Han sido devueltos al padre de El Kitani todos sus bienes, á quien por el Sultán se le ha señalado una suma cotidiana de cuatro duros.—Londres.

El hombre y el estilo

Sería curioso investigar hasta qué punto debe tenerse en cuenta aquella sentencia de Buffon por la que hemos llegado á la sospecha de que el estilo sea el hombre, por lo menos en materia de artes literarias. ¿Para que analizar ahora su espíritu esotérico ni suscitara inútiles logomaquias?

Los escritos de un hombre, ¿son siempre, en realidad, su propia psicología, son su temperamento, son siquiera la simple reflexión de sus vibraciones mentales y espirituales? ¿Debemos creer á pleno corazón que un escritor es bueno ó es malo, en el sentido fundamentalmente emotivo de los vocablos, juzgándole á través de sus crónicas y á lo largo de todas sus producciones literarias?

Para salir convencido de que el dístico de Buffon no tiene virtud incontrovertible basta una mediana experimentación en este oficio malaventurado de escribir para las gentes de fuera de casa, valga el eufemismo.

Tengo para mí que de cien escritores contemporáneos—sin recurrir á épocas pasadas, que harían este aserto indiscutible, por causas bien notorias—no hay modo de encontrar el «hombre» de noventa y cinco (noventa y cinco *pos* se entiende) entre las vacilaciones é inconsecuencias de sus escritos.

Para determinados casos sería poco prudente no conceder la limosna moral de una justificación á estas inconsecuencias intelectivas con la propia personalidad de los escritores. Ejemplo de mayor excepción nos lo ofrece de continuo el caso del periodista anónimo.

Hay un hombre vigoroso y hurano, misántropo y audaz, más fuerte en la contextura espiritual que Mirbeau, que ya dijo su anatema contra estos prejuicios lamentables de clase. Este hombre escritor es Ciges Aparicio. Sienkiewicz ha flagelado también esta incurable laera, que aniquila el criterio individual del periodista.

Pero al periodista pobre hay que excusarlo á todo trance: no se ve medio fútil de imponer el propio juicio sobre los sujetos, cosas y accidentes de la vida á las exigencias indomables de la vida misma, del estómago. Quien necesita inexcus-

Información de EL PROGRESO

POR TELÉGRAFO

sablemente del esquilado auxilio de diez a treinta duros, términos aritméticos que resuelven por lo general, la ecuación económica del periodista modesto, no tiene otro remedio que supeditar su personalidad artística a la tutela de una Empresa y comulgar en criterios apriorísticos.

Todo inadaptado a este convencionalismo se condenará, *ab irato*, a ser un tráfuga ó un residenciado. Podría citar más de un precedente confirmatorio.

Basta, sin embargo: el tema es vastísimo, y antes habría que anatematizar las causas que los efectos.

No sucede lo mismo con los escritores cuya firma tiene ya su crédito y su cotización en el mercado literario. La independencia que asegura a un escritor con autoridad y con prestigio su situación económica es salvaguardia de sus escrúpulos y temores y válvula de su temperamento artístico. ¿Ocurre esto así? Sé de uno, de cinco, de diez, de *n...* escritores que hoy en una crónica pulquérrima dicen blanco con suave prosa rítmica, y mañana escribirán negro con épica turbulencia retórica.

El que ayer se manifestaba grave como un jérón de Esparta, apareció esta mañana cantando albricias como un Pangloss soñador y optimista. Tal se vistió un día con las rojas floraciones utópicas del culto ácrata, y al siguiente se coronó las sienes, como los gentiles de Alejandría, con el mirto oloroso de los partidos gubernamentales.

¿Cómo es el «hombre» en estos escritores? El juicio es dubitativo. En todo caso, llegaremos a la conclusión de que el escritor es «asi...» pero su «yo» permanecerá desconocido; su estilo no nos dará ningún indicio terminante.

Lo positivo es que el estilo de un literato, de un escritor cualquiera, no es el hombre; es lo circunstancial del hombre, que es casi todo lo contrario.

Podría asegurarse que, en vez de que «el estilo es el hombre», el hombre es el estilo; es decir, conociendo a un hombre, llegaremos casi a pronosticar, por el simple análisis de sus impresiones diarias, cómo escribirá a una hora determinada. Pocas veces he leído a un escritor y he adivinado el espíritu del que lo había escrito.

En los hombres de más recia capacidad intelectual y artística es en quienes se observa este fenómeno con mayor frecuencia. Sobre todo si el sujeto moral ha sido juguete de las tempestades de la vida.

Aquellos que la han vivido del brazo de toda satisfacción material y de toda bienandanza del espíritu son escritores de espíritu unilateral, exquisito si se quiere, planiforme, porque se hallan absolutamente subordinados al cerebro: son escritores de «gestación». Los otros, por el contrario, son «idiosincrásicos», y se manifiestan tumultuosos, rebeldes a toda reglamentación y precepto.

JOSÉ SAN GERMÁN OCAÑA.

POR GALICIA

CORUÑA

Han comenzado a expenderse los billetes para la excursión a Ferrol que organiza el Club de deportes *María Pita* y que se verificará el 27 del corriente, a las siete de la mañana.

La inscripción está a cargo del tesoro de dicha sociedad D. Eladio García Reso, a cuyo domicilio, San Andrés, 91, bajo, pueden los excursionistas dirigir las inscripciones.

La lista se cerrará el 26 a las doce de la mañana.

El precio de los billetes de ida y vuelta es de dos pesetas, indistintamente la proa ó popa.

La Comisión provincial acordó adherirse y concurrir a la Asamblea de Diputaciones provinciales que se celebrará en Santander a fines de Julio y principios de Agosto próximos, designando para llevar la representación de la de la Coruña a los Sres. Dafonte y Wais.

Han salido para su *pazo* de Miraflores el diputado a Cortes D. Juan Fernández Latorre con su distinguida familia.

Se ha celebrado en Santander la boda del Doctor D. Jesús Casares Bescansa con la bella Srta. Elvira Santaló y Muros, quienes fueron apadrinados por la señora D.^a Rosario Murga, madre de la novia, y D. Fermín Casares.

SANTIAGO

Se presentó en esta población un individuo que se llama José Porto Llano, y que se compromete a subir y bajar por el exterior de las torres de la Catedral, llegando hasta la cruz de cualquiera de ellas, valiéndose solo de las manos y de los pies, sin escalera alguna, ni otro aparato.

Dicen que no cobra nada por el espectáculo, más que a las personas que quieren socorrerle.

Cree que el cabildo y el alcalde le autorizarán como en otras partes, así ocurrió. Desea subir cuando esté el Rey.

El número es sugestivo, atrayente pero peligrosísimo.

En la mañana del viernes se cayó de un carro una vasija que contenía ácido sulfúrico, y a los pocos momentos pasó una niña y al resbalar, el líquido que estaba formando una poza, llegó a las carnes de la criatura produciéndole quemaduras.

Por prescripción facultativa, se le dió un baño alcalino, lechadas y paños de magnesia y aceite de nieve.

El suceso ocurrió en la plaza cercana al comercio de D. Paulino Pensado.

La niña sigue mejor.

Se verificó en la iglesia conventual del Carmen la solemne ceremonia de la toma de hábito de la distinguida y joven señorita de esta ciudad Concepción Puente Castro.

Unieron su suerte ante el altar, en la

iglesia parroquial de San Miguel la bella señorita Jesusa Seijo Vilela, hija del médico D. Cesáreo Seijo y el joven D. Eduardo Quintas Rivadulla.

Han llegado a Santiago varios militares portugueses que realizan un viaje de instrucción por distintas poblaciones españolas.

Son 13 los excursionistas y todos ellos pertenecen al cuerpo de ingenieros militares.

Proceden de Lisboa, y de Santiago irán a Villagarcía y Vigo.

Se hospedan en el Hotel Suizo y recorrieron los monumentos que encierra esta ciudad acompañados por el coronel comandante militar Sr. Hernández y el comandante Sr. Osende.

Con motivo de la llegada de la peregrinación de Villagarcía, jugaron el lunes un partido amistoso de balompié el «Ciclista F. C.» y el «Villagarcía». Fué presenciado por toda Villagarcía congregada en Santiago para ganar el jubileo.

FERROL

En la parroquia de San Julián de Murgardos dió su primera misa el joven presbítero D. Gerardo Leyte Sande.

Fueron padrinos la linda Srta. María Leyte Sande y el médico de la Coruña don Joaquín Cotarelo Martínez.

Al acto asistieron distinguidas personas de la Coruña y de Santiago.

Salió con rumbo a Cádiz el transporte *Almirante Lobo*.

Per orden del Rey salió para San Sebastián el yate *Giralda*.

El Alcalde D. Miguel Fernández Gil visitó al Comandante general del apostadero, marqués de Arellano, y al gobernador militar de la plaza Sr. Esteban Roa con objeto de interesar de dichas autoridades su valiosa cooperación, a fin de organizar una retreta militar para cuando vaya a aquella ciudad S. M. el Rey.

Las referidas autoridades ofrecieron su concurso.

En la iluminación que ha de lucir la calle Real se instalarán 4.000 lámparas.

Verificóse la entrega del astillero a la nueva empresa.

La comisión de la Constructora naval presidióla el capitán de navío retirado don Miguel Aguirre y la comisión oficial el comandante general del Apostadero.

Los concurrentes al acto fueron obsequiados con un *lunch* en la sala de galibos.

PONTEVEDRA

Ha sido incluida en el plan general de carreteras del Estado, una que enlace el puerto de Moaña, con la carretera de Cangas a la de Pontevedra á Camposancos.

El Victoria Foot-ball Club de Pontevedra ha nombrado nueva junta directiva que componen los señores siguientes:

Presidente honorario D. José Palmás; idem efectivo, Celestino Poza; vice D. José Rodríguez; secretario, D. Leoncio Núñez; vice, D. Isaac S. Puga; tesorero, don Joaquín Paz; contador, D. Timoteo Gay y vocales, D. Carlos Sanmartín y D. Manuel Saco.

Se ha exhibido una colección compuesta de seis copas con destino a la Exposición Regional de Santiago.

Su mérito consiste en la originalidad de la materia componente, pues no son de cristal, madera, barro, ni sustancia plástica alguna.

Están confeccionadas a mano con serpentina de papel de colores, por el joven coruñés D. Julio González, Agente de *Vida Gallega*, y constituye un trabajo manual tan artístico como sencillo, que acreditan el ingenio de su autor.

Ha estado en Lourizán una numerosa comisión de Santiago, con objeto de recabar el apoyo del Sr. Montero Ríos, a fin de que no lleve debido efecto la acordada supresión de expendedorías de tabaco en aquella ciudad.

El ilustre periodista D. Alfredo Vicenti, director de *El Liberal* se ha dirigido a D. Prudencio Landín, confiándole la honrosa misión de representarle en el mitin antiflor que debió celebrarse anteayer en Tomiño.

VIGO

Procedente de La Coruña llegó a Vigo en el *Manchesters City*, el brillante redactor del *Heraldo de Madrid* D. Francisco Barber.

El Sr. Barber, que desde La Coruña mandó a su periódico interesantísimas y amenas crónicas, se ocupará también de Vigo en próximos artículos.

En un vaporcito, fué conducido en la tarde del sábado a esta ciudad, desde Moaña, el cadáver del farmacéutico don Adolfo Domínguez.

Iban al frente dos filas de ancianos del Asilo de las Hermanitas y niños de la Casa de Caridad, alumbrando con vela.

Un numerosísimo acompañamiento siguió al cadáver hasta la calle de Pi y Margall, donde se despidió el duelo.

El cadáver recibió sepultura en el cementerio de Pereiro.

Se están haciendo los preparativos, para la marcha á Carballino, de la primera tanda de niños que forman las colonias escolares.

Este año en vez de dos serán tres las tandas de niños pobres, que saldrán a tomar los salustiosos aires de la montaña.

Cada colonia constará de 20 niños.

TUY

Estuvieron en Tuy los ilustrados ingenieros de Caminos D. Manuel de la Torre y D. Toribio M. Quiroga, jefe é ingeniero de la sección hidrológica del Miño, con residencia en Oviado.

El objeto de su viaje es formar el proyecto facultativo del encauzamiento del Tamuge, en el Rosal.

La Lotería

Números premiados

Madrid 21-13'20.

En el sorteo de la Lotería Nacional, celebrado esta tarde, ha sido agraciado con el primer premio, el número 18.104, en Alicante; con el segundo, el 33.262, en la Coruña y Barcelona; con el tercero, el 28.255, en Zaragoza, y otros premios pequeños, los números 1.424, 33.845, 27.638, 18.207, 23.279, 4.909, 34.133, 12.823, 10.492, 37.041, 34.556, 22.067, 22.395, 23.704, 17.548, 18.589, 16.453, 9.580, 5.738, 10.641, 3.566, 35.823, 37.386, 569, 11.969, 34.601, 14.578, 24.787, 26.905, 3.059, 6.180, 11.490 y 24.727.

El Consejo

Indultos

Madrid 21-20'5

El Consejo de Ministros celebrado ayer en el domicilio del Sr. Maura, duró cuatro horas y media.

Acordóse la concesión de algunos indultos para solemnizar el alumbramiento de la Reina.

Manifestaciones de Besada

El Sr. Besada insistió en negar los rumores relativos a que Cuba se niegue a satisfacer la deuda colonial.

Expedientes.—Otros acuerdos

Aprobáronse algunos expedientes, entre ellos el relativo a la construcción del primer trozo del Ferrocarril de Nogueira-Palaresa.

Aprobóse el Reglamento referente a las pensiones concedidas a los obreros de los arsenales.

La construcción de un pabellón para instalar la Facultad de farmacia de la Universidad central.

La adquisición de material de guerra sin las formalidades de subastar.

La cuestión de Marruecos

Los Ministros trataron extensamente de la cuestión de Marruecos.

Dióse lectura de una carta del señor Allendesalazar relativa a este asunto.

Los nuevos Alcaldes

El ministro de la Gobernación señor La Cierva ha manifestado que de hoy a mañana comenzará el nombramiento de los nuevos Alcaldes.

El Ministro de Marina

Para Cádiz

Mañana saldrá para Cádiz el ministro de Marina Sr. Ferrándiz.

Comentarios

Preparativos

Está siendo comentadísimo el Consejo de hoy.

Afirmase que en él los Ministros, entre otras cosas se ocuparon extensamente de la cuestión de Marruecos, adoptando acuerdos de mucho interés.

Añaden que se ultimaron los detalles de la expedición á Marruecos, acordándose que se halle preparado en Cádiz el transporte *Almirante Lobo*.

Maura y Figueroa

Aplazando el regreso

Han aplazado su regreso a la Granja los Sres. Maura y Figueroa.

Una visita

El Presidente del Congreso

Los Sres. La Cierva y Maura visitaron al Presidente del Congreso, señor Dato.

El Censo

Lo diputados por Madrid

Los diputados por Madrid se han reunido hoy, invitando al Sr. Moret.

Acordaron concurrir mañana a la Junta del Censo para demostrar la imposibilidad de rectificar el Censo de Madrid, desde el 25 del actual hasta el 4 de Julio.

Invitarán con igual objeto al señor Galdós.

Desde la Granja

La Reina

La Reina Victoria dió hoy un largo paseo, sin sentir la menor molestia.

Declaraciones

del Sr. Llorens

Comentarios

Están siendo comentadísimas las

declaraciones hechas por el diputado carlista Sr. Llorens.

Según éste los diputados de su partido averiguarán si D. Carlos tiene sus sentidos cabales, en cuyo caso acatarán la jefatura del Sr. Feliú.

En caso contrario, determinarán la actitud que deben de adoptar.

Lo de Marruecos

No preocuparse

Madrid 22-3'50.

El Ministro de la Guerra ha sido interrogado por los periodistas acerca de la situación de España frente a los sucesos de Marruecos.

El General Linaras dijo que no había noticias de alarma por ahora.

Negó certeza a la noticia del envío de refuerzos, como se vino afirmando.

En cuanto a la brigada del General Imaz, dijo que la mayoría de los hombres que la componen permanecen en sus casas, sin haber sido llamados aún.

Antes de que esa brigada—añadió—se organice para cualquier eventualidad en Marruecos, es necesario adquirir material de guerra.

De San Sebastián

Un banquete

Dicen de la ciudad Condal, que se ha celebrado un banquete, al que asistieron más de 70 comensales, para celebrar la botadura del balandro *Hispania*, verificada en la tarde de ayer.

La botadura fué presenciada por un público numeroso.

Calculáse que éste, ascendía a más de 4.000 personas.

Los Reyes fueron vitoreados por la muchedumbre.

El banquete fué amenizado por una banda de música.

El Sr. Moret

Conferencia importante

Háblase estos días de una importante conferencia celebrada por el señor Moret con los comisionados para estudiar la forma de enviar fuerzas á Marruecos.

Según se dice, el Sr. Moret y los comisionados de referencia, han convenido en que por el momento basta enviar 16.000 hombres.

La Cierva y los toreros

Problema en estudio

El Ministro de la Gobernación insiste en estudiar la forma de evitar desgracias en las corridas de toros, ó, por lo menos, de que éstas no ocurran con la frecuencia con que vienen sucediendo en la actualidad.

Incendio formidable

Obreros heridos

Comunican de Tolón, que se ha declarado un violento incendio en una fundición de cobre.

Las llamas alcanzaron tal incremento desde los primeros instantes, que fué imposible dominarlas, llegando a propagarse a seis edificios próximos.

Las pérdidas materiales, son enormes.

Asegúrase que hay muchos obreros heridos.

En París

Tumultos

Recíbense despachos de la capital de Francia, dando cuenta de graves tumultos producidos por los nacionalistas—que han organizado manifestaciones tumultuosas.

En Seresnes, á donde se han dirigidos en actitud hostil, produjose un monumental escándalo al intervenir la policía, que dió fin al espectáculo poniendo en dispersión á los manifestantes.

De Barcelona

El proceso de Hostafranchs

De Barcelona comunican algunos detalles de la vista de la famosa causa de Hostafranchs.

El Sr. Sol y Ortega actúa como defensor.

Matamala declara.

Dice que Rull trabajaba en favor de los solidarios.

Explica detalladamente los sucesos.

Lee una extensa lista de las personas que le había ordenado detener.

El fiscal retira la acusación contra todos los procesados, menos contra Matamala y Miranda.

Las acusaciones adhiérense á la petición fiscal.

Acuérdase la libertad de los procesados, excepto de Matamala y Miranda.

El Ministerio Fiscal pronunció un largo informe, negando que la banda de Rull, fuese autora del atentado.

Dica que la herida de Cambó era gravísima y hace un análisis detallado de los hechos.

Espéranse con ansiedad los informes de las acusaciones y de la defensa.

LA BOLSA

COTIZACIONES DE AYER

Fondos públicos

4 por 100 perpétuo interior fin corriente.	87'90
Diferentes séries.	88'40
Amortizable al 5 por 100 al contado.	101'55

Acciones

Banco de España.	464'00
Compañía Arrendataria de Tabacos.	406'00
Altos Hornos.	00'00
Resineras.	00'00
Azucareras preferentes.	100'50
id. ordinarias.	35'00
id. obligaciones.	00'00

Cambios

París vista (francos).	9'15
Londres vista (libras).	275'0

ALEMANIA

La situación económica

Leyendo estos días los telegramas que publican los periódicos extranjeros relativos a los debates que sobre asuntos financieros se están verificando en el *Reichstag*, se explica bien que el canciller Bülow no haya podido acompañar al Kaiser en su excursión a los mares de Finlandia, ni á su entrevista con el Emperador de Rusia.

La situación es difícil. Aun con la presencia constante del canciller en el Parlamento, pudieran correr peligro los proyectos de Hacienda, en vista de la ruda oposición que le hace el Centro parlamentario.

En la última discusión de que tenemos noticia, el canciller Bülow, al tratar de esos asuntos y defendiendo sus reformas, declaró que nunca había pensado prescindir de la colaboración del Centro parlamentario para las reformas financieras que el Gobierno proyecta.

Después de justificar su actitud respecto á los partidos liberales, explicó el orador que el imperio «padece una enfermedad financiera, para cuya curación es necesario aplicarle una fuerte dosis de impuestos.»

Estos, añadió, serán más especialmente de los años y la contribución territorial y rústica.

Es imposible, agregó, desistir del proyectado impuesto sobre herencias; por otra parte, no puede este Gobierno consentir en que se creen nuevos impuestos que graven la industria y el comercio.

Estoy decidido á sostener este criterio, y para ello permaneceré en mi puesto mientras el Emperador considere de alguna utilidad mi colaboración en la política interior y en nuestras relaciones con las demás potencias; pero si las cosas llegan al extremo de hacer imposible mi colaboración, no vacilaría ni un momento en retirarme.

Y añaden los periódicos de donde tomamos estos informes, que al oír estas manifestaciones la izquierda aplaudió, los conservadores permanecieron fríos y el centro se mostró irónico.

Esa frialdad y esa ironía no son de buen agüero para el canciller.

PARA TODOS LOS GUSTOS

Los mejicanos, galantes.

No hay más que un pueblo que sepa enviar besos á las mujeres, y es el mejicano. Así, por lo menos, lo asegura mister Starr, profesor de la Universidad de Chicago.

«Los jóvenes de nuestro país—ha dicho en una conferencia el sabio yanqui—no sabemos lanzar un beso de modo gracioso. Tomen ejemplo de los mejicanos, que son los enamorados perfectos.»

«En Méjico los jóvenes juntan las yemas de los dedos, las acercan gentilmente á los labios, que apenas tocan, extienden luego el brazo y despiden cinco dulces besos hacia su dama en cinco direcciones diferentes.»

La cosa no parece difícil, ¿pero por qué tantas direcciones?

La resistencia de los animales.

Nicyson, carnívoro, resistió media hora mientras 15 abstenios llegaron a los tres cuartos.

Curiosa ceremonia.

The Globe, de hace pocos días, anunciaba que Eduardo VII, en su próxima recepción matinal, debía sentarse en una silla antigua, perteneciente a un tal Mr. Baxter, y en la cual silla estuvo sentado Enrique VII en la víspera de la batalla de Bosworth, con ocasión del consejo de guerra que se celebró en Atherstone.

El duque de Norfolk, uno de los cuyos antepasados murió en la referida batalla, es quien tiene el derecho de presentar al Rey al propietario de la silla histórica.

Y he aquí que ahora han surgido dudas sobre la autenticidad de esta tradición. Sin embargo, Eduardo VII ha sido optimista, ha dado las gracias por el ofrecimiento de la silla en cuestión, y ha prometido sentarse en ella, aun suponiendo que Enrique VII no se hubiese sentado.

Los transportes aéreos

El periódico alemán Pull Mall Magazine ha publicado un interesante artículo del conde de Zeppelin, en el cual, hablando de los transportes aéreos por medio de dirigibles, dice el famoso aeronauta que está convencido que bajo el punto de vista comercial son perfectamente prácticos.

Para demostrar su aserto, el conde de Zeppelin en el citado artículo toma por ejemplo la creación de una línea de comunicaciones aéreas entre Berlín y Copenhague.

El coste de un dirigible y del establecimiento de una estación en Berlín y otra en Copenhague—añadió—sería de francos 1.250.000.

Suponiendo que se hicieran al año 109 viajes de ida y otros 100 de vuelta entre ambas capitales, con un término medio en cada viaje de 25 pasajeros, pagando cada uno por el pasaje 62 francos, resulta que se obtendría un ingreso de 312.500 francos.

Ahora bien—termina diciendo el conde de Zeppelin—si de esta cantidad se desquita 187.500 francos por gastos de empleados y sostenimiento de la línea aérea, queda un beneficio anual de 125.000 francos, es decir, se habría sacado al capital impuesto para esta empresa un interés de 10 por 100.

UN APLAUSO

Con dedicatoria cariñosa llega a mis manos un folleto: El Seminario de Mondoñedo.

Por el solo título comprenderéis que se trata de un trabajo histórico, eminentemente histórico, porque no es posible hablar de Mondoñedo, de la vieja ciudad del Masma, sin realizar una pequeña excursión por la Historia ni sacudir el polvo de los vetustos archivos galicianos.

Añadid a esto que quien firma ese folleto—folleto por su tamaño y monumento histórico por su doctrina—es Eduardo Lence Guitián, uno de los escritores que con empeño más decidido estudian los intrincados y laberínticos problemas de la historia de Galicia, y habréis formado ya vuestra composición de lugar para el juicio que haya de mereceros esta nueva producción del joven literato mindoniense.

Lence Guitián hace en su libro un estudio anatómico, detalladísimo, de ese curioso trozo de la historia regional, que abarca la fundación del Seminario conciliar de Mondoñedo y las vicisitudes mil que atravesó hasta nuestros días, trazándonos un cuadro de severa exactitud y belleza, doblemente apreciable para nosotros, los hijos de la provincia de Lugo, que no somos, ciertamente, los más favorecidos por los historiadores gallegos.

Comprende el folleto en cuestión, 23 páginas, y sólo para copiar las citas en ellas contenidas, haríame falta ocupar algunas columnas del periódico; registro, sencillamente, la impresión que he podido recoger en su lectura, haciendo constar, ya que es esta la primera ocasión que tengo para decirlo, que la tarea emprendida por Eduardo Lence Guitián, debiera ser imitada y seguida por los intelectuales gallegos; por aquellos a quienes seduce y fascina el ideal de una gloria simbolizada en la literatura abstracta y espiritualista de nuestros días, en esa literatura que se nutre de ensueños é idealismos que hacen pensar en las arpas errabundas de los viejos trovadores.

El desconocimiento de la historia de Galicia, es causa, tal vez la causa principal, del concepto depresivo que los gallegos merecemos ante otras regiones hermanas, y no porque no exista, en efecto, una historia escrita, his-

toria gallega, genuinamente gallega, historia de casa, historia de hechos y costumbres, pero si el historiador existe, el vulgarizador nos falta, y quizá la de éste no sea tarea inferior a la de aquél... El que crea, instruye; el que vulgariza, educa.

Es el primer aplauso que tributo á Eduardo Lence Guitián; modestísimo como mío, pero, como mío, sincero. Con este constante ir y venir de las luchas literarias, el que realiza algo práctico, perdurable, beneficioso para la cultura popular, es digno del encomio entusiasta de cuantos vemos en esa difícil y meritoria labor vulgarizadora, el primer sintoma de un despertar feliz de la nueva Galicia, de esa Galicia de mañana, libre, ilustrada, pujante.

JUAN R. SOMOZA.

LUGO

Por el Sr. Gobernador civil de la provincia se ha señalado un plazo de 20 días para reclamar contra la necesidad de ocupación de las fincas que habrán de ser expropiadas con motivo de las obras de los trozos 1.º y 2.º de la carretera de tercer orden de Villalba á Meira, cuya nómina de propietarios, oportunamente rectificadas, aparece inserta en el Boletín Oficial de ayer.

Por el Ayuntamiento de Villameá, han sido declarados prófugos, los mozos Manuel López González, Manuel Enriquez García Díaz, Salustiano Lombardero, Domingo Novo Novo, Domingo Mairón Sanjurjo, Francisco Marín Falcón, Jesús Martínez Arias, Antonio Calvo Lombardero, Luís Rodríguez Fernández y Florentino Gayos Casal.

Por el Juez instructor del Regimiento Infantería de Isabel II, núm. 32, de guarnición en Valladolid, se instruye expediente al recluta Antonio Sánchez Sánchez, natural de Mañente, en esta provincia.

Desde hace días, encuéntrase enfermo de relativa gravedad, el Sobrestante de Obras públicas, afecto á la Jefatura de esta provincia, nuestro particular amigo, D. Victoriano Frade Eiras.

Muy de veras deseamos su pronta y total mejoría.

Uno de estos días saldrá para Madrid, el estudioso joven de esta capital D. Javier Mendez, con objeto de ultimar los estudios preparatorios para tomar parte en las oposiciones á plazas del Cuerpo de Correos.

Deseamos al aventajado estudiante un éxito feliz.

Han sido declarados incurso en el primer grado de apremio, por la Tesorería de Hacienda de esta provincia, varios contribuyentes de Lugo, Corgo, Pol, Castro de Rey, Otero de Rey, Friol, Guntín, Neira de Jusá, Triacastela, Antas, Monteroso, Palas de Rey, Puertomarín, Taboada, Quiroga, Aureli, Puebla del Brollón, Rivas del Sil, Barreiros, Ribadeo, Trabada, Villameá, Villadodríd, Mondoñedo, Alfóz, Foz, Lorenzana y Valle de Oro, por hallarse en descubierto por varios conceptos.

Hállase vacante la plaza de farmacéutico municipal del distrito de Becerreá, dotada con el haber anual de 1.490,20 pesetas.

Concédense ocho días para la presentación de las oportunas solicitudes.

Hállanse expuestos al público, por el término legal, en las secretarías de los Ayuntamientos de Becerreá, Cervantes, Villameá, Saviñao y Triacastela, los apéndices que han de servir de base para los repartimientos de consumos de aquellos distritos durante el año 1910.

Hemos recibido un ejemplar del programa de los festejos que habrán de celebrarse en la villa de Foz durante los días 7, 8, 9, 10 y 11 del Agosto próximo, dedicados á San Antonio y San Lorenzo.

Habrán grandes funciones religiosas y profanas, en las que tomarán parte la banda de música y las gaitas del país; verbenas, bailes públicos, cuecas variadas, iluminaciones sorprendentes, sesiones pirotécnicas, y otros números no menos divertidos é interesantes.

Felicitemos á la Comisión organizadora de esos festejos.

Según Real orden del Ministerio de Hacienda, los empleados públicos y los que cobran haberes pasivos del Estado, Provincia ó Municipio deben presentar su cédula personal para cobrar la paga de Junio.

La recaudación voluntaria de este im-

puesto termina el 15 de Julio próximo, debiendo, por tanto, obtenerse la cédula antes de ese día, para evitarse el pago de los recargos.

Por interés general recordamos estas disposiciones.

Por el Ayuntamiento de Sarria, se hace saber á los mozos que deban ser incluidos en el alistamiento para el reemplazo del año próximo, y necesiten comprobar la ausencia de sus padres ó hermanos para las excepciones que hayan de alegar, deben presentar sus instancias durante el corriente mes.

VIAJEROS

En el tren rápido de ayer regresó de su viaje á la Corte el diputado provincial, D. Emilio Collazo.

También llegó á Lugo, en el mismo tren, el médico de Ribadeo D. Federico Martínez.

Salió para la Coruña D. Ramón Saavedra.

En el tren correo de ayer llegaron á esta capital, de paso para Santiago, las Sras. D.ª Carmen Pérez, viuda de Izquierdo, D.ª María Pérez viuda de Carbó, con su hija María y el joven D. Lorenzo Luengo.

Salió ayer para Rábade, en donde se propone pasar la temporada de verano la señora viuda de Fernández Cid con su apreciable familia.

También salió para Ribadeo el señor Alvarez, propietario del acreditado hotel de aquella villa «La Carrilana.»

CAMISAS

Se recibió un gran surtido en camisas flojas, en color y blancas, para caballeros y se realizan á precios muy baratos en el comercio de Antonio Chaín Pallín, calle de la Reina, núm. 3.

Ventas al contado y á plazos

Se recibió una gran partida de pañería en color y negro, de la presente temporada, para traje de caballero y se venden muy baratos. Se hacen trajes á la medida. Comercio de Antonio Chaín Pallín, calle de la Reina núm. 3.

Importante análisis

Lo hizo el Sr. D. Antonio B. Zanetti, doctor en farmacia y medicina por la Universidad de París, respecto á la acreditada emulsión, marca Dos pescados, resultando de dicho análisis, lo siguiente:

Aceite puro de hígado de bacalao el 75 por 100.

Hipofosfitos de cal y sosa, el 1 por 100.

Glicerofosfatos de cal y sosa el 1 por 100.

En honor del Sr. Lago

Lista de los señores que contribuyen á la suscripción abierta en esta Diócesis para ofrecer un obsequio al señor D. Manuel Lago González, Obispo electo de Burgo de Osma.

Table with 2 columns: Name and Pesetas. Includes entries like Párroco de Belesar (2), Párroco de Brigos (2), Párroco de Camporamiro (2), Párroco de Chantada (2), Párroco de San Juan de Parada (25), Eduardo Sanjillao (50), José Núñez Vázquez (15), Socorro Núñez Vázquez (15), Valvador Núñez Vázquez (15), Ángel Núñez Vázquez (15), Dolores Seijas (5), Carmen Núñez Seijas (3), Mercedes Núñez Seijas (3), Francisco Vila (5), Antonia Núñez Vázquez (7), Ramón Vila Núñez (3), Manuel Vila Núñez (3), J. Eduardo Vila Núñez (3), José Vila Núñez (3), Pedro Vázquez Pena (5), Germán Linares (1), José Fugarolas (1), José Almoína Vigil (2), Juan Pérez Yañez (1), Antonio Losada Astillero (2), Ramón Abuña (1), Varela y Lamela (1), Policarpo Mendaña (1). Suma anterior: 1.702 50. Sres. D.: 1.895 50.

Continuará.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población ocurrido en esta capital el día 20:

Nacimientos.—José M.ª Vilar Pallín, en Pías; Manuel Luaces y Luaces, en Monte de Meda; María Manuela Pérez Espiñeira, en Orbazay. Defunciones.—Manuel Rodríguez y

Rodríguez, de 86 años, viudo, en Santa Eulalia de Bóveda.

Movimiento del día 21:

Nacimientos.—Ricardo Rodríguez Barrio, en San Pedro de Mera; Milagros Requeiro Núñez, en Lugo.

Defunciones.—Josefa Ferreiro Campos, de 32 años, soltera, en Lugo; Juan y Manuel Trabazo Pérez de tres días, en idem; Angel Vázquez Balboa; de 53 años, casado, en idem.

SECCIÓN RELIGIOSA

Santos de hoy.—El Triunfo de San Paulino, obispo y confesor, en Nola, ciudad de Campania.

La Traslación de San Flairo Clemente, cónsul y mártir, en Roma.

San Niceas, obispo de Romaciano.

San Juan, obispo, en Nápoles.

San Inocencio V, papa, en Roma, quien trabajó con suma prudencia en defensa de la libertad de la Iglesia y en la concordia de los cristianos; dejó entre otros escritos, sus Comentarios al libro de las Sentencias, y varias Cartas; murió el 22 de 1276.

Tip. de El Progreso, Manuel Becerra, 6

Emilio Alvarado

MÉDICO-OCULISTA DE VALLADOLID

Permanecerá en Lugo desde el día 1.º hasta el 20 de Julio.

HOTEL MÉNDEZ-NÚÑEZ Calle de la Reina

VENTA DE UNA CASA

A voluntad de su dueño se vende la casa situada en la rinconada de Santo Domingo y señalada con el número 4.

Informarán del precio y condiciones en dicha casa.

Nueva "Funeraria Moderna,"

A CARGO DE

Segundo Losada y Comp.ª

Calle de la Ruanueva, frente á la Soledad

Esta casa se encarga de la confección de todos los artículos pertenecientes al ramo, como son, cajas fúnebres de todas clases y estilos, desde el precio infimo de 2 pesetas, al de 1.000, construidas según los modelos que puedan elegir en el acto.

Habitos de las clases y medidas que se deseen.

Gran surtido en pensamientos y

POLICLINICA MÉDICO-QUIRÚRGICA

Director-Propietario: J. LASTRES

Consulta y tratamiento de todas las enfermedades

ELEGTROTERAPIA

Aplicación de la Electricidad en todas sus formas: Alta frecuencia, estática, galvánica, inducida, ondulatoria, sinusoidal, etc.—Jaula solenoide.—Silla de alta frecuencia.—Resonador de Oudin.—Condensador á petróleo con solenoide.—Aparato Electromecanoterápico.—Galvanocástica.—Excitadores de los mejores sistemas.—Aparatos de precisión para la aplicación científica de la Electricidad, á fin de que no pase por el organismo más que la cantidad necesaria para cada paciente.

RAYOS X

Radiografía.—Radioscopia

Curación de las enfermedades de la PIEL, por antiguas que sean y rebeldes á todo otro tratamiento, por el nuevo procedimiento de los Rayos X, el Localizador de Belot y Efluvios de alta frecuencia.

Todos los aparatos recientemente adquiridos y los más perfeccionados.

Horas de consulta: de 9 á 12 y de 3 á 6.

Gratis á los pobres, de 3 á 4.

Plaza de Lugo, 21, principal.

(Frente al Mercado Da Guarda)

LA CORUÑA

GRAN CAFÉ MODERNO

PLAZA MAYOR, NÚMERO 9.-LUGO

Se sirven Helados y Refrescos de todas clases con esmero y prontitud

LA GRAN FUNERARIA DE SANCHEZ

Exposición de cajas mortuorias y coronas, última novedad, procedentes de Suiza, Italia y Viena. Hábitos de todas las hermandades; cintas, flecos, rasos y todo lo concerniente al ramo de funeraria.

NO CONFUNDIRSE
Calle de San Pedro, núm. 34
(Frente á la Calle de Manuel Becerra)

NOTA.—Los encargados de esta Funeraria, por el decoro y la seriedad del caso, no se introducen en ninguna casa donde ocurre la defunción sin previo aviso.

SERVICIO PERMANENTE
PAPEL PARA ENVOLVER
Se halla de venta en la imprenta de este periódico.

En este establecimiento, montado con arreglo á los últimos adelantos, se hacen toda clase de trabajos tipográficos con esmero y prontitud, contando para ello con un variado surtido de tipos y excelentes máquinas adquiridas en las más acreditadas casas del extranjero.

Se hallan á la venta los impresos siguientes:

Facturas para franquicia oficial de la correspondencia.

Fes de vida para el cobro de haberes de viudas, huérfanos, retirados y pensionistas del Estado.

Declaraciones de alta y baja en la contribución industrial.

Y toda clase de impresos para Ayuntamientos y oficinas.

TALLERES: Manuel Becerra, 6.-LUGO

ANUARIO DEL COMERCIO

DE LA INDUSTRIA, DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACION DE ESPAÑA

CUBA, PUERTO RICO, FILIPINAS, ESTADOS HISPANOAMERICANOS Y PORTUGAL

(BAILLY-BAILLIÈRE)

CONTIENE

DATOS: Estadísticos.—Geográficos.—Históricos.—Descriptivos.—Monumentos.—Vías de comunicaciones, telegráficas, telefónicas, postales.—Producción agrícola, industrial, minera, etc.—Comerciantes.—Industriales.—Principales contribuyentes.—Magistratura.—Administraciones del Estado, provinciales, municipales y eclesiásticas.—Ferias.—Fiesta mayor.—Aranceles, etc., etc.—En fin, cuantos datos pueden ser útiles al comerciante, industrial, oficinas del Estado, sociedades de todas clases, á las personas de carrera, civiles, militares, liberales ó eclesiásticas.

ESPAÑA
Parte oficial: La Familia Real, Ministerio, Cuerpo diplomático, Consejo de Estado, Senado, Congreso, Academias, Universidades, Instituto, etc., etc.
Indicador de los habitantes de Madrid, Barcelona y Valencia, por apellidos, profesiones, comercio é industrias y calles.
España entera por provincias, partidos judiciales, ciudades, villas, aldeas y lugares, incluyendo en cada uno su descripción geográfica, histórica y estadística, con indicación de los caracteres, estaciones de ferrocarriles, telégrafos, teléfonos, ferias, establecimientos de baños, círculos, etc. La parte oficial de todos los pueblos.
Las profesiones, comercio é industrias de todos los pueblos por pequeños que sean, con los nombres y apellidos de quienes las ejercen. Los Aranceles de Aduanas de la Península, ordenados y coleccionados con suma precisión, especialmente para esta publicación.

1909
AÑO XXXI

DE
su publicación.

PORTUGAL
Descripción detalladísima de este Reino y sus Colonias, en igual forma que el anterior.

AMÉRICA
Cuba: Información completa de esta República, con sus administraciones, comercio é industrias, escritos en español é inglés.
Indicador de los habitantes de la Habana por sus tres órdenes de apellidos, profesiones y ca. les. Nombres, apellidos y profesiones de los habitantes de todos los pueblos de la Isla.
Puerto Rico: Descripción completa de la Isla, en igual forma que la anterior.
ESTADOS HISPANOAMERICANOS
1.º América Central: Costa Rica, Guatemala, Honduras, Nicaragua, El Salvador y República Dominicana.
2.º América del Norte: México.
3.º América del Sur: Bolivia, Colombia, Chile, Ecuador, Panamá, Paraguay, Perú, República Argentina, Uruguay, Venezuela y Cura.ao.
De estos países, á más de los nombres, apellidos é domicilios de todas las personas que ejercen una profesión, industria ó comercio en cualquier punto, por insignificante que sea, se dan amplias referencias.
FILIPINAS
Completa descripción de estas Islas, con su administración, comercio é industria, en español é in.

Precio: 25 pesetas, franco de porte.

Dos voluminosos tomos, impresos en papel indiano.

De venta: Librería de los Sres. Bailly-Baillière é Hijos, Plaza de Santa Ana, núm. 10 Madrid, y en las principales del mundo.

LA ESTRELLA

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Incendios, vida, marítimos y paquetes

Dirección General y domicilio: Tetuán, 19.—MADRID

CAPITAL SOCIAL, diez millones de pesetas.—Valores en garantía, doce millones id.—Reserva de los cuatro ramos, tres millones doscientas mil id.—SINIESTROS PAGADOS, hasta 31 de Diciembre de 1907, veintidos millones id.

Depositarios:

Banco Asturiano, Industria y Comercio.	10.000.000 ptas.
Banco de Gijón, (capital social).	10.000.000 id.
Banco de Cartagena, (capital social).	10.000.000 id.
Banco Hispano Americano, (capital social).	100.000.000 id.
Total de capital social.	130.000.000 ptas.

Según la nueva Ley de Seguros, de 14 de Mayo de 1908, es la Sociedad que ocupa el lugar preeminente en el Seguro Nacional, por haber constituido el 28 de Octubre, el depósito de 700.000 pesetas, que determina el párrafo 7.º, letra A, del art. 2.º de dicha nueva Ley de Seguros, excediendo del máximo. Diríjanse al Subdirector Representante, único en esta capital y provincia.

D. Emilio Serrano Marqués

Plaza del Obispo Izquierdo, núm. 15.—LUGO

PEDRO RAMON Ortopédico-Especialista
(afecciones abdominales exclusivamente, primero y único)

Alivio, retención y curación de las hernias (quebraduras) y relajaciones; abultamiento y descenso del vientre, dislocaciones de las vísceras abdominales y uterinas, dolores lumbos abdominales, etc., etc.

Con el privilegiado método Ramon quedó, hace ya años, resuelto el difícil problema del tratamiento radical—NO OPERATORIO Y SIN MOLESTIA ALGUNA—de las hernias (quebraduras) y dislocaciones uterinas. Categoría afirmación, suscrita oficialmente por las Corporaciones científicas, confirmada por miles de éxitos notables y dictámenes de elogio de la Real de Medicina y Cirugía. Los clientes del especialista Ramon olvidan pronto la dolencia; optan, A VOLUNTAD, por el alivio y retención absoluta, ó por la curación radical, obliteración del anillo, con aquella confianza que inspiran laudatorios hechos. Folletos gratis. Despacho: CARMEN, 38, primero, BARCELONA.

Si un día las Academias de Medicina y Cirugía, la Real de Madrid inclusive, con laudatorios dictámenes por unanimidad dispensados á notabilísimas creaciones del ortopédico-especialista D. Pedro Ramon, fueron faro luminoso que guió al paciente por la senda donde había de encontrar el deseado bien, hoy los Médicos de sentimientos humanitarios colaboran á tan altos fines para que á todas partes y á todos los individuos llegue, con la mayor comodidad y economía, el verdadero remedio, poniendo coto á ciertos abusos de viajeros titulados ortopedistas ó médico-ortopedistas de que son víctimas los herniados y las señoras que sufren afecciones en la región abdominal.

Los pacientes de ambos sexos y todas edades que sufren hernias (quebraduras) y relajaciones; las señoras que sufren abultamiento ó descenso del vientre, dislocaciones de las vísceras abdominales y uterinas ó dolores lumbos-abdominales, se verán libres de molestias, sufrimientos y peligros, usando las privilegiadas especialidades Ramon, y á este fin, los de Lugo y su provincia, acudirán á este despacho ó á la consulta del ilustrado médico-cirujano, peritísimo en las especialidades Ramon.

DON SERRAN SAL Consulta: de nueve á diez mañana y de una á dos, y cuatro á cinco tarde.
Ronda de Castilla, 18.—LUGO

GRAN BAZAR DE Vicente Luaces y Compañía

Conde Pallares 9 y Buen Jesús 6.—LUGO

MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN

Grandes existencias en bañeras, lavabos, filtros, water-closet, inodoros, cisternas, mosaicos, azulejos, baldosas, tejas, ladrillos, cal hidráulica, cal común, yeso, pinturas, barnices, cristales, aceites, chapapote, etc., etc.

CEMENTOS DE LAS MEJORES MARCAS

Precios más económicos que en las demás casas de materiales.

ABONOS QUÍMICOS

Superfosfatos, fosfato de cal mineral, escorias Thomas, cloruro, sulfato y nitrato de potasa, kaimita, nitrato de sosa, sulfato amónico, sulfato de hierro (caparrosa) sulfato de cobre, sulfato de cal (yeso).

Ácidos y toda clase de productos químicos para la industria. Análisis de tierras gratuitamente y toda clase de informes y folletos, así como la suscripción también gratuita, á la revista mensual de agricultura Los Abonos Químicos. (Agencia de la Sociedad Anónima Cros, de Barcelona).

Máquinas Agrícolas, Vinícolas, Vitícolas y Avícolas

Especialidad en Trilladoras, Arados, Aventadoras, Guadañadoras, Incubadoras, etc. (Representación de varias casas).

Piedras para molinos LA FERTÉ y la DORDOÑA

Semillas y plantas

Semillas de prados, de flores, de hortalizas, frutales, plantas de jardín y de adorno.—Cepas americanas. Cepas híbrido productores directos.—Consuelda forrajera.—Cuajo y colorante para quesos y manteca, rafia del Japón.

HELANTI, nueva planta que produce 100.000 kilos de forraje y más de 100.000 kilos de tubérculo, por hectárea.

FERRETERÍA

Herrajes de todas-clases, herramientas, loza, cristal, batería de cocina, hierros, camas, hierros viejos, jergones metálicos y baulas, maletas, bicicletas, etc.

Representantes para la provincia de Lugo de la S. A. EL ÁGUILA, de Madrid, Fábrica de Cervezas

LA CONFIANCE

COMPAÑIA FRANCESA DE SEGUROS Á PRIMAS FIJAS
CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES

Desde el año 1884 ha pagado por siniestros

110 millones de francos oro

Mandatario general en España: D. G. CHATELAIN

Plaza Cataluña 22.—BARCELONA

CAFÉ MODERNO

Tome V. café del Moderno y se convencerá de su excelente calidad.

Plaza de la Constitución, núm. 9

—LUGO—

LO MAS NUEVO

LO MEJOR Y MÁS BARATO

en tejidos nacionales y extranjeros se encuentra en el comercio de

BENIGNO DE LA MOTA

CALLE DE LA REINA, 5

LUGO

Altas novedades en sedas, lanas, algodones, paños, portiers y confecciones. Géneros para gabanes de caballero y abrigos de señora. Abanicos, armures, alfombras, adornos, calcetines, camisetas, camisas, canas y abrigos de paño y pieles. Mantos y velos para luto. Colchas, cubrecamas, cojines, almohadones, cobertores, faldas, bajeras, vichys, canamazos, céfiros, organdys, rorsés, corbatas, carretes, piques, encajes, impermeables, mantones, mantas de viaje, pléids, mantelerías, juegos de cama, mantillas, medias, paraguas, stores, cortinajes, sombrillas, visivris. Capas y abrigos confeccionados para señora y niños, de género de los Pirineos. Tapetes, tiras bordadas, tohallas de felpa y lemanisco, trajes y abrigos hechos para niños, terciopelos y felpas de seda, visillos, géneros de punto, cuties, forros de todas clases, pañuelos de seda, hilo y algodón, corbatas de piel, de fantasía, linoleums, monogramas, yutes y géneros de tapicería.

GRAN TALLER DE SASTRERIA

Esta casa tiene la exclusiva para todos sus artículos.

VENTA DE HERRAJES DE TODAS CLASES

Benigno de la Mota

REINA, 5 LUGO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Lugo, un mes.	una peseta.
Fuera, un trimestre.	4 »
Idem, un año.	16 »
Ultramar y extranjero.	9 »

EL PROGRESO

DIARIO POLÍTICO Y DE INFORMACIÓN

ÚNICO EN GALICIA QUE SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS

Redacción, Administración é Imprenta de "EL PROGRESO"—Calle de Manuel Becerra, número 6.—LUGO

ADVERTENCIAS

Anuncios y reclamos á precios convencionales.

La correspondencia á Administrador D. Laureano Méndez Tato.

No se devuelven los originales.